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Η Ευρώπη είναι µια ήπειρος µετανάστευσης 
 
Η ελεύθερη µετακίνηση και η ελευθερία παραµονής είναι ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Στο παρελθόν οι µετανάστες διαµόρφωσαν κοινωνίες και  
πολιτισµούς και θα συνεχίσουν και στο µέλλον. Παρ’ όλα αυτά η αναγκαστική 
µετανάστευση προκαλεί δεινά και παρακµή και γι αυτό πρέπει να 
καταπολεµηθούν οι γενεσιουργές αιτίες που εξαναγκάζουν τους ανθρώπους 
να εγκαταλείψουν τις κοινωνίες τους.Όλες οι προσπάθειες να δηµιουργηθεί η 
Ευρώπη-φρούριο έχουν αποτύχει. 

Τα σύνορα της Ευρώπης δεν είναι µόνο τα εξωτερικά της σύνορα. Υπάρχουν 
και σε όλα τα αεροδρόµια, καθώς και στους συνοπτικούς ελέγχους µέσα από 
τα σύνορα και στα συστήµατα ηλεκτρονικού ελέγχου που έχουν εγκατασταθεί 
σε όλη την Ευρώπη.    
Τώρα περισσότερο από ποτέ έχουµε ανάγκη να υιοθετήσουµε κοινές θέσεις για 
τη µετανάστευση. Οι Ευρωπαίοι Πράσινοι συµφωνούν σε µια κοινή προσέγγιση 
του ζητήµατος, µε έµφαση στην αλληλεγγύη. Αν το δει κανείς ως παγκόσµιο 
φαινόµενο, έχει κανείς την ευκαιρία να κάνει αποτελεσµατική ανάλυση. Εµείς 
οι Πράσινοι βασίζουµε τις θέσεις µας πάνω στα δικαιώµατα που πρέπει να 
απολαµβάνουν οι πολίτες και όχι στους περιορισµούς που θα έπρεπε να τους 
επιβάλουµε. 

Εµείς οι Πράσινοι αγωνιζόµαστε για θετικές πολιτικές που ωφελούν και τον 
µετανάστη και το σύνολο της κοινωνίας. Η πολιτική της κοινωνικής ένταξης- 
προτιµούµε αυτόν τον όρο από τον όρο «ενσωµάτωση»- δεν είναι χάρη προς 
τους µετανάστες, αλλά αναγκαίος όρος για να µπορεί να λειτουργήσει 
ολόκληρη η κοινωνία. Είναι µια διαδικασία εµπλουτισµού προς όφελος 
ολόκληρου του πληθυσµού. Αν δεν γίνει σωστά, - πράγµα που αληθεύει για 
τις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες – δηµιουργούνται προβλήµατα, φόβοι, 
αγωνίες και προκαταλήψεις και από τις δύο µεριές. 

Εµείς οι Πράσινοι θεωρούµε ότι η διαφορετικότητα είναι θετική αξία. ∆εν 
φοβόµαστε την προοπτική αλλαγής στις κοινότητές µας, αλλά υποστηρίζουµε 
την ισότιµη ένταξη µε την έννοια του διαλόγου και όχι µε την έννοια της 
επιβολής. 

Εµείς οι Πράσινοι θέλουµε να χτίσουµε περισσότερες γέφυρες προς την 
Ευρώπη: είναι για µας βασικό ζήτηµα. Θέλουµε να διευρύνουµε τις νόµιµες 
διόδους µέσα από τις οποίες οι άνθρωποι µπορούν να εγκατασταθούν στην 
Ευρώπη. Όσο πιο πολλοί νόµιµοι δρόµοι, τόσο λιγότεροι άνθρωποι θα κάνουν 
επικίνδυνα και ίσως θανατηφόρα ταξίδια.    

Αυτές οι αρχές δεν θα µας εµποδίσουν να παλεύουµε πάνω στα αίτια που 
κάνουν την µετανάστευση εξαναγκασµό και όχι επιλογή. Οι δράσεις για την 
καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής πρέπει να αναπτυχθούν και άλλο και 



να αποκτήσουν επαρκή χρηµατοδότηση για να έχουµε συγκεκριµένα 
αποτελέσµατα. Αυτό επίσης θα δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας. Η Ε.Ε. 
πρέπει να δώσει όλη της την ενεργητικότητα για την πρόληψη των 
συγκρούσεων και να αποκαταστήσει ειρηνικές συνθήκες σε ολόκληρο τον 
κόσµο. Η βελτίωση της συνεργατικής (ισότιµης) ανάπτυξης και η εξασφάλιση 
κονδυλίων από τον προϋπολογισµό της Ε.Ε. για εκπαίδευση και αναπτυξιακά 
προγράµµατα στις χώρες προέλευσης µεταναστών, δεν είναι παρά ένα από τα 
µέσα αποκατάστασης της ισορροπίας στις ευρωπαϊκές µεταναστευτικές 
πολιτικές, οι οποίες είναι προσανατολισµένες µάλλον προς τον στόχο επιβολής 
των νόµων, παρά προς µεταχείριση που να διέπεται από ανθρωπισµό, 
φροντίδα, σεβασµό και κατανόηση 
 
 
Πλήρης πρόσβαση στην αγορά εργασίας για όλους τους κατοίκους της 
Ευρώπης. 
Πριν καταπιαστούν µε τους δυνητικούς οικονοµικούς µετανάστες έξω από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη-µέλη καλά θα έκαναν πρώτα να εξασφαλίσουν 
σε όλους όσους διαµένουν αυτή τη στιγµή στην Ένωση πλήρη πρόσβαση στην 
αγορά εργασίας. Αυτό σηµαίνει ότι όλοι οι πολίτες των «νέων κρατών-
µελών»θα πρέπει να έχουν πλήρη ελευθερία µετακίνησης αµέσως µετά την 
ένταξη της χώρας τους στην Ε.Ε. Όλοι οι προερχόµενοι από τρίτες χώρες που 
είναι ήδη εγκαταστηµένοι στην Ε.Ε., καθώς και τα µέλη των οικογενειών τους, 
πρέπει να έχουν πλήρη πρόσβαση στην αγορά εργασίας, και στις υπηρεσίες 
παιδείας και υγείας. Για να εξαλειφθούν οι δοµικές και πρακτικές διακρίσεις 
κατά των µεταναστριών, οι βίζες παραµονής και οι άδειες εργασίας για τις 
µετανάστριες πρέπει να είναι χωριστές από εκείνες των συζύγων η των 
παιδιών τους, έτσι ώστε να µην είναι εξαρτηµένες από το δικαίωµα παραµονής 
στη χώρα αυτών των τελευταίων. Μετά από τρία χρόνια διαµονής και 
εργασίας, πρέπει να αποκτούν τα ίδια κοινωνικά δικαιώµατα και ελευθερία 
µετακίνησης και εγκατάστασης µε τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
 
Μεταναστευτική πολιτική της Ε.Ε. στον τοµέα της εργασίας: µπλε 
κάρτα, προσωρινή άδεια και  µίνιµουµ προϋποθέσεις. 
Στην πρόταση για χορήγηση µπλε κάρτας σε µετανάστες υψηλής ειδίκευσης, 
το Ευρ.Πράσινο Κόµµα θέλει να προσθέσει την διευκόλυνση εισόδου ηµι-
ειδικευµένων και ανειδίκευτων εργατών. Αυτό θα επιτρέψει σε µετανάστες 
εθνικότητας τρίτων χωρών να µπουν νόµιµα στην Ε.Ε., να µπορούν να 
ψάξουν για δουλειά και να αποκτήσουν νόµιµη κάρτα εργασίας. Μετά την 
πάροδο κάποιου διαστήµατος –π.χ. 2-3 χρόνια – να έχουν τη δυνατότητα ν’ 
αλλάξουν το καθεστώς παραµονής τους από προσωρινό σε µόνιµο.   
Γνωρίζοντας ότι η πραγµατικότητα και οι ανάγκες της αγοράς εργασίας σε 
κάθε κράτος-µέλος είναι διαφορςτικές, το EGP δεν υποστηρίζει µια κεντρική 
ποσόστωση για ολόκληρη την Ε.Ε. αλλά προτιµά οι ποσοτικές επιλογές 
επιλογές να γίνονται σε εθνικό επίπεδο. Το EGP ζητά ένα νοµικό πλαίσιο για 
ελάχιστες προδιαγραφές δικαιωµάτων των οικονοµικών µεταναστών σ' 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Ε.Ε. Πρέπει να εγγυηθεί την προστασία από την 
αυθαιρεσία εργοδοτών και ιδιοκτητών στέγης, να δώσει στους µετανάστες την 



ευκαιρία και την ευθύνη να ενταχθούν, να συµµετάσχουν στην κοινωνία και 
να εναπτύξουν τις δεξιότητές τους. Αυτές οι ελάχιστες προδιαγραφές 
περιλαµβάνουν διαφάνεια, κριτήρια και χρονικά όρια για τις διαδικασίες 
αιτήσεων, το δικαίωµα στο εθνικό κατώτατο ηµεροµίσθιο, την επανένωση των 
οικογενειών και την πρόσβαση στη στέγη και στην παιδεία. 
 
 
Αποτυχία του συστήµατος του “φιλοξενούµενου εργαζόµενου” 
Η µετανάστευση κάθε είδους συνεπάγεται τη µεταφορά δεξιοτήτων, ιδεών, 
γνώσεων, δηµιουργεί δεσµούς και διαπροσωπικά δίκτυα, συµβάλλει στην 
κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη και της χώρας προέλευσης και της χώρας 
υποδοχής, καθώς και στην προσωπική εξέλιξη των ίδιων των εργαζοµένων. 
Στις µέρες µας οι περισσότεροι µετανάστες δεν µπορούν να µετακινηθούν 
ελεύθερα από και προς τις χώρες καταγωγής τους, γιατί το να φύγουν από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση σηµαίνει µεγάλο ρίσκο να µην τους ξαναεπιτραπεί η 
είσοδος  ποτέ πια. Τo EGP απορρίπτει την προτεινόµενη ιδέα της κυκλικής 
µετανάστευσης, η οποία δε΄χεται µετανάστες µόνο προσωρινά, γιατί 
κινδυνεύει ν' αποτύχει όπως το παλιό “σύστηµα φιλοξενούµενων εργατών”. Οι 
µετανάστες που γίνονται αποδεκτοί προσωρινά πρέπει να έχουν τη 
δυνατότητα ν' αποκτήσουν µόνιµη άδεια παραµονής. Τα κράτη-µέλη πρέπει να 
ευνοούν την µετανάστευση µε τη δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών για τους 
µετανάστες, µε σεβασµό στα δικαιώµατα και τις επιλογές τους. Επιπλέον η 
Ε.Ε. πρέπει να συµβάλλει στην µεταφορά δεξιοτήτων και γνώσεων, 
προσφέροντας γενναιόδωρα πρόσβαση στην ανώτερη και ανώτατη παιδεία 
προς ένα σηµαντικό αριθµό ατόµων από “αναπτυσσόµενες χώρες”.      
 
 
Οι Πράσινοι, οι µετανάστες και η κοινωνία. 
Εµείς οι Πράσινοι αναγνωρίζουµε ότι σήµερα η Ευρώπη είναι µια ήπειρος όπου 
συνυπάρχουν πολλές και διαφορετικές κουλτούρες. Αγωνιζόµαστε για 
διαδικασίες ένταξης, µέσα από τις οποίες όλοι οι  κάτοικοι της Ευρώπης να 
µπορούν να αναβαθµίσουν την ισότιµη συµµετοχή τους στην κοινωνία. Ο 
στόχος αυτών των διαδικασιών και η ιδανική κοινωνία είναι αυτή όπου όλοι οι 
πολίτες είναι ενταγµένοι µέσα σε αυτήν µε ίσα δικαιώµατα και ισες ευκαιρίες. 
 
 
Η ένταξη: πρέπει να είναι σκοπός και όχι προαπαιτούµενο για τους 
µετανάστες. 
Τα τελευταία χρόνια κάποιοι πολιτικοί στην Ευρώπη θεωρούν την δυνατότητα 
ένταξης ως προαπαιτούµενο για τη µετανάστευση στην Ευρώπη. Εµείς οι 
Πράσινοι απορρίπτουµε αυτή την άποψη: η ένταξη είναι ο στόχος και οι 
διαδικασίες γι αυτήν είναι το εργαλείο χάρις στο οποίο η κοινωνία βοηθά τους 
πολίτες της να συµµετέχουν. Η ισότιµη ένταξη πρέπει να γίνει όταν ο 
µετανάστης βρίσκεται στην Ευρώπη, όχι πριν. Η πολιτική της ισότιµης ένυς 
είναι απαραίτητη και επιθυµητή για την καλύτερη λειτουργία ολόκληρης της 
κοινωνίας.   
 
 



Η πράσινη πολιτική για την ένταξη: µια διαδικασία αµφίδροµη. 
Για µας τους Πράσινους είναι βασικό να αναγνωρίσει κανείς ότι συνεκτική κοι-
νωνία είναι αυτή που σέβεται τόσο τις διαφορετικές κοινωνικές οµάδες όσο και 
τα άτοµα. ∆εν είναι µόνoν ο µετανάστης που πρέπει να προσαρµοστεί στην 
Ευρώπη, πρέπει και η Ευρώπη να προσαρµοστεί µε τον µετανάστη. Η δια-
δικασία της ισότιµης ένταξης είναι ένας διάλογος και όπως κάθε διάλογος έχει 
δύο διαλεγόµενα µέρη. Όπως εµείς ζητάµε από τους µετανάστες να 
προσαρµοστούν σε µια νέα κοινωνία, άλλο τόσο ζητάµε από την υπάρχουσα 
κοινωνία ν' αλλάξει έτσι, ώστε οι νεοφερµένοι να αισθάνονται ευπρόσδεκτοι.  
Σε αυτόν το διάλογο είναι ακόµη ξεκάθαρο για τους Πράσινους ότι όλοι οι 
άνθρωποι πρέπει ν΄αποδεχτούν τις αρχές για τις οποίες αγωνίστηκαν για 
δεκάδες χρόνια, τόσοι και τόσοι άνθρωποι, άνδρες και γυναίκες: το κοσµικό 
κράτος και το χωρισµό του από την θρησκεία, τα δικαιώµατα των γυναικών, 
τα δικαιώµατα των σεξουαλικών µειονοτήτων, τους δηµοκρατικούς κανόνες 
και την αρχή της πλειοψηφίας κατά τη λήψη των αποφάσεων, µε σεβασµό 
στην µειοψηφούσα άποψη, κ.α.  
 
 
Η Πράσινη πολιτική της ένταξης: οργανώσεις και δίκτυα. 
Οι µετανάστες οργανώνονται µε διαφορετικό τρόπο σε κάθε χώρα. Εµείς οι 
Πράσινοι αναγνωρίζουµε τον θετικό ρόλο που µπορούν να παίξουν αυτά τα 
οργανωµένα άτοµα στην διαδικασία της ισότιµης ένταξης. Εξίσου σηµαντικά 
µε τις επίσηµες οργανώσεις θεωρούµε ότι είναι και τα άτυπα δίκτυα προσώπων 
και τα αποτιµούµε ως κάτι πολύτιµο µέσα στην κοινωνία µας.  
 
 
Πράσινη πολιτική της ένταξης: τα δικαιώµατα των µεταναστών 
Όλοι οι µετανάστες δικαιούνται να απολαµβάνουν τα θεµελιώδη ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Ένα από αυτά τα δικαιώµατα είναι η επανένωση της οικογένειας: 
σεβόµαστε απολύτως το δικαίωµα καθενός και καθεµίας να ζεί µε την 
οικογένειά του/της, όπως διατυπώνεται στην Ευρωπαϊκή Συνθήκη 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. υπάρχει η τάση να 
εµποδίζονται οι άνθρωποι από την άσκηση αυτού του δικαιώµατος, µε την 
παρουσίαση παράλογων απαιτήσεων προς τους µετανάστες που επιθυµούν να 
επανενώσουν την οικογένειά τους µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κωλύµµατα 
όπως η υποχρέωση οι µελλοντικοί µετανάστες να περνούν εξετάσεις γλώσσας 
στην πατρίδα τους η να κερδίζουν πολύ περισσότερα από το βασικό µισθό, 
µαρτυρούν προκατάληψη. Εµείς οι Πράσινοι απορρίπτουµε αυτές τις 
απαιτήσεις και υποστηρίζουµε το δικαίωµα να ζεί κανείς µε την οικογένειά του. 
Άλλα δικαιώµατα µπορούν να ... µε τον καιρό , µέχρι να φτάσουµε στο σηµείο   
που οι µετανάστες θα έχουν ίσα και ίδια δικαιώµατα που έχουν οι Ευρωπαίοι 
πολίτες. Αγωνιζόµαστε για µια κοινωνία όπου όλα τα άτοµα θα είναι ίσα 
απέναντι στο νόµο. 
 
Πρόσβαση στο άσυλο 
Σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Γενεύης κάθε πρόσωπο που έχει ανάγκη 
καταφυγίου(στέγης) πρέπει να έχει τη δυνατότητα για πρόσβαση σε δίκαιη 
διαδικασία ασύλου στην Ευρώπη. Οι Πράσινοι απαιτούν να χορηγείται πάντοτε 



σε όλους όσους το χρειάζονται πρόσβαση σε άσυλο υπό δίκαιους όρους, οι 
διαδικασίες να γίνονται σε γλώσσα που καταλαβαίνει ο αιτών άσυλο,  η µε τη 
βοήθεια µεταφραστή, και µε δωρεάν νοµική βοήθεια σε όλα τα στάδια της 
διαδικασίας. Κάθε αίτηση πρέπει να κρίνεται ατοµικά κατά περίπτωση, µε βάση 
αντικειµενική πληροφόρηση σε σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα στη χώρα 
προέλευσης. Οι αρχές δεν πρέπει ποτέ να κάνουν χρήση καταλόγων µε 
«ασφαλείς τρίτες χώρες» οι οποίες σπάνια ανταποκρίνονται στις σκληρές 
συνθήκες ζωής σε µερικές από αυτές τις χώρες. Η αρχή που έχει την ευθύνη 
για την προώθηση του αιτήµατος του ασύλου πρέπει να είναι αρχή ανεξάρτητη 
από την εκάστοτε κυβέρνηση. 
 
 
Προστασία για λόγους φύλου και σεξουαλικού προσανατολισµού. 
Λόγοι σχετιζόµενοι µε το φύλο, όπως ακρωτηριασµός γεννητικών οργάνων, 
καταπίεση και θρησκευτικές διώξεις λόγω φύλου, «εγκλήµατα τιµής», βιασµοί, 
αναγκαστικές αµβλώσεις και στειρώσεις, καθώς και διώξεις λόγω σεξουαλικού 
προσανατολισµού, πρέπει να είναι αποδεκτοί λόγοι για χορήγηση ασύλου σε 
όλες τις χώρες της Ε.Ε. Ούτε οι εύλογες δυσκολίες αποδείξεων για τις 
παραπάνω διώξεις, ούτε η έννοια των «ασφαλών χωρών» θα πρέπει να 
αποτελούν αποτρεπτικό λόγο για τη χορήγηση του καθεστώτος του πρόσφυγα 
σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Γενεύης 
 
 
Προστασία προσώπων που φεύγουν λόγω εχθροπραξιών. 
Αιτούντες άσυλο που ξεφεύγουν από εχθροπραξίες πρέπει να απολαµβάνουν 
υψηλής προστασίας, µε εξασφάλιση των µίνιµουµ δικαιωµάτων, όπως 
επανένωση οικογένειας και πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Αν οι 
συγκρούσεις από τις οποίες ξέφυγαν συνεχίζονται µετά από τρία χρόνια, τότε 
πρέπει να χορηγείται µόνιµη άδεια παραµονής.   
 
 
Πρόσφυγες λόγω της κλιµατικής αλλαγής 
Υπάρχουν πλέον µετανάστες, που ξεριζώθηκαν από τον τόπο τους µαζί µε τις 
οικογένειές τους, εξαιτίας περιβαλλοντικών καταστροφών που προκλήθηκαν 
είτε από βαθµιαίες, είτε από απότοµες οικολογικές και κλιµατικές αλλαγές, 
όπως άνοδο της στάθµης των θαλασσών, διάβρωση ακτών, ερηµοποίηση, 
κατάρρευση οικοσυστηµάτων, µόλυνση του νερού, και ακραία καιρικά 
φαινόµενα που γίνονται όλο και πιο συχνά και µη προβλέψιµα. Κατά συνέπεια 
οι κάτοικοι δεν µπορούν πια να ζήσουν στο άµεσο περιβάλλον τους µε ασφαλή 
και βιώσιµο τρόπο. Μερικά νησιωτικά έθνη µπορεί να εξαλειφθούν 
ολοκληρωτικά. Ο όρος «πρόσφυγας» έχει χρησιµοποιηθεί από τους 
περισσότερους ανθρώπινους πολιτισµούς µε ισχυρή ηθική φόρτιση κοινωνικής 
προστασίας και τώρα πρέπει να επεκταθεί και σε αυτούς που αναγκάστηκαν να 
µεταναστεύσουν λόγω κλιµατικών αλλαγών.  

 



 
Η συµφωνία του ∆ουβλίνου 
Το EGP ευνοεί την αναθεώρηση η την κατάργηση της συµφωνίας ∆ουβλίνο ΙΙ 
γιατί δηµιουργεί δυσανάλογο βάρος για κάποιες χώρες και περιπλέκει τις 
διαδικασίες ασύλου. Η κατάργηση της συµφωνίας είναι πολύ σηµαντική για 
µικρές χώρες πρώην «χώρες διέλευσης» (τράνσιτ). Τα κράτη-µέλη πρέπει να 
δείξουν περισσότερη αµοιβαιότητα και αλληλεγγύη αναλαµβάνοντας τις 
ευθύνες τους προς τους αιτούντες άσυλο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να 
εγγυηθεί ένα υψηλό και καθολικό επίπεδο προστασίας. Να σταµατήσουµε το 
σύστηµα µε το οποίο οι συνοριακές χώρες φέρουν το µεγαλύτερο 
µεταναστευτικό φορτίο: οι αιτούντες άσυλο έχουν δικαίωµα να ζητήσουν 
άσυλο µόνον όταν βρεθούν στη χώρα προτίµησής τους, που δεν είναι 
αναγκαστικά αυτή από την οποία µπήκαν στην Ευρώπη. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
για τους Πρόσφυγες πρέπει ν’ αποζηµιώνει οικονοµικά τα κράτη-µέλη που 
αντιµετωπίζουν τον µεγαλύτερο αριθµό προσφύγων. Οι αιτούντες άσυλο δεν 
πρέπει ν’ απελαύνονται σε γειτονικές χώρες χωρίς να έχει µελετηθεί η αίτησή 
τους. 
 
 
Σύνορα 
To EGP ζητά η επιτήρηση των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης ν’ αποτελεί 
ευρωπαϊκή αρµοδιότητα, ώστε να µην εξουθενώνονται οι συνοριακές χώρες. 
Το Frontex πρέπει να αναγνωρίζει τις  διεθνείς συνθήκες για τους πρόσφυγες 
και την Ευρωπαϊκή Συνθήκη Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στην εκπαίδευση του προσωπικού 
της Frontex. To EGP επικρίνει την Frontex, την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία την 
επιφορτισµένη µε τα συνοριακά προβλήµατα, γιατί µάλλον απαγορεύει την 
είσοδο, παρά προστατεύει τους πρόσφυγες που φτάνουν στην Ευρώπη. Η Ε.Ε. 
δεν πρέπει ποτέ να αποτρέπει τους ανθρώπους από το να ζητήσουν άσυλο και 
να αναγνωριστούν ως  πρόσφυγες. Εφ’ όσον δεν είναι αρµοδιότητα της 
Frontex ν’ αντιµετωπίσει τα αίτια της µετανάστευσης δεν µπορεί να µειώνει 
τους αριθµούς των ατόµων που φτάνουν στην Ευρώπη υπό αντικανονικές 
συνθήκες, αντίθετα θα πρέπει να σώζει ζωές, π.χ. περισυλλέγοντας ναυαγούς 
από σαπιοκάραβα.  
 
. 
Προσωποκράτηση 
Οι Ευρωπαίοι Πράσινοι είναι αντίθετοι µε την αρχή να κρατούνται άνθρωποι 
που δεν έχουν διαπράξει κανένα έγκληµα, αλλά απλώς παραβίασαν 
διοικητικούε κανόνες, όπως το να µπουν στην Ε.Ε. Χωρίς τα σωστά 
ταξιδιωτικά έγγραφα. Η προσωποκράτηση για τέτοιο λόγο αποτελεί νοµικό 
παράδοξο. Όσον καιρό όµως ακόµη η πρακτική της κράτησης εξακολουθεί να  
εφαρµόζεται, το EGP ζητά να διαρκεί όσο το δυνατόν λιγώτερο (κατά 
προτίµηση µόνο λίγες ηµέρες) και υπό τις καλύτερες δυνατές συνθήκες ( όσον 
αφορά την υγειινή, την ιδιωτικότητα και την ψυχαγωγία), να µην εφαρµόζεται 
ποτέ σε ανήλικους, σε αιτούντες άσυλο και σε πρόσωπα σε ευάλωτη 
κατάσταση. Όλοι οι κρατούµενοι πρέπει να έχουν πρόσβαση σε δωρεάν νοµική 
βοήθεια, κοινωνική πρόνοια, και ιατρική περίθαλψη µέσα στο κέντρο 



κράτησης. Για περισσότερη διαφάνεια, τα κέντρα αυτά θα πρέπει να 
βρίσκονται υπό τον έλεγχο θεσµών αρµόδιων να ελέγχουν τις προδιαγραφές 
τους. Ακόµη, τα κέντρα θα πρέπει να είναι προσβάσιµα για πολιτικούς, µέσα 
ενηµέρωσης, ΜΚΟ, και διεθνείς οργανισµούς. Καταδικάζουµε τη χρήση 
χειροπέδων και κάθε συµπεριφορά ταπεινωτική για τους µετανάστες. 
 
 
Βελτίωση των συνθηκών για τους µη κανονικούς µετανάστες. 
Πολλοί µετανάστες χωρίς κανονικά χαρτιά υποφέρουν από την ανασφαλή 
τους κατάσταση, την έλλειψη δικαιωµάτων και τον κίνδυνο αυθαιρεσιών και 
εκµετάλλευσης. Οι µη κανονικοί µετανάστες πρέπει να έχουν πρόσβαση σε 
βασικά αγαθά, όπως ιατρική περίθαλψη, και εκπαίδευση για τα παιδιά. To EGP 
θέλει να µειώσει τον αριθµό τους µε τη δηµιουργία περισσότερων νόµιµων 
τρόπων εισόδου στην Ε.Ε. Επι πλέον, το EGP υποστηρίζει οι µη κανονικοί 
µετανάστες που έχουν συνεισφέρει στην ευηµερία των  κρατών-µελών για 
κάποια χρόνια, να νοµιµοποιούνται.  
 
 
Βοήθεια προς τους µετανάστες χωρίς χαρτιά 
Το EGP αναγνωρίζει ότι υπάρχει διαφορά ανάµεσα στούς ανθρώπους που 
βοηθούν τους µη κανονικούς µετανάστες (που τους µεταφέρυν λαθραία, που 
τους περέχουν κατάλυµα η τους σώζουν από ναυάγια...) και στους 
ανθρώπους που τους εκµεταλλεύονται ( δουλεµπόρους, ιδιοκτήτες 
παραγκών...) .Αν και η εκµετάλλευση των µεταναστών πρέπει να τιµωρείται, η 
βοήθεια προς τους µετανάστες χωρίς χαρτιά πρέπει να είναι ανεκτή και να µην 
θεωρείται έγκληµα. Οι ναυτικοί που διασώζουν τους ανθρώπους από τα 
σαπιοκάραβα δεν πρέπει να τιµωρούνται από το νόµο. Αντίθετα όλα τα κράτη-
µέλη θα πρέπει να έχουν τα λιµάνια τους ανοιχτά για τους ναυαγούς. 
 
 
Σωµατεµπορεία, λαθρεµπορικά δίκτυα.  
Ο καλύτερος τρόπος να καταπολεµήσει κανείς τα λαθρεµπορικά δίκτυα είναι 
να τους στερήσει τα κέρδη τους. Υπάρχουν πολιτικές που έχουν εµµεση 
επίδραση στην κερδοφορία της σωµατεµπορείας. Καµπάνιες για την 
νοµιµοποίηση των µεταναστών, αµνηστείες για τους λαθροµετανάστες, 
προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης, µειώνουν τα προσδοκώµενα 
κέρδη των δουλεµπόρων, καθώς µειώνουν τη δυνατότητα εφαρµογής των 
συµβολαίων χρέους µεταξύ των µεσαζόντων και των µεταναστών. Σε νοµικό 
επίπεδο οι συµφωνείες δουλείας είναι πιο δύσκολο να εφαρµοστούν, ο 
µετανάστης µπορεί να αθετήσει τη συµφωνία και µόλις αποκτήσει νόµιµα 
χαρτιά να ζητήσει τη βοήθεια της αστυνοµίας. Για να καταπολεµήσουµε την 
σωµατεµπορεία τα θύµατα του trafficking που εξαναγκάζονται (η απειλούνται 
µε εξαναγκασµό) να δουλέψουν στη βιοµηχανία του σεξ η σε σπίτια 
διπλωµατών η άλλα σπίτια, που έχουν υποχρεωθεί να κάνουν αναγκαστικό 
γάµο η απειλούνται µε κάτι τέτοιο κλπ. παρά τη θέλησή τους µέσα στην Ε.Ε. , 
θα πρέπει να έχουν το δικαίωµα παραµονής και κανονικής κάρτας εργασίας. 


